GRAMMATIK
Test  1
1-) Aus der Wiege der Vergangenheit zieht die Geschichte eines alten Volkes herauf, --- Leben, obwohl von unserem weit entfernt, die selben Hoffnungen und Verwirrungen birgt.
A- das		B- denen	C- dem	D- deren	E-  dessen	
2-) --- sich viele seiner Vorgänger allenfalls mit mäßigem Erfolg bemüht hatten, in seiner Amtszeit wurde es erreicht: ein stabiles Preisniveau nicht nur in der Bundesrepublik, sondern in der ganzen Europäischen Union - ein Verdienst nicht allein, aber vor allem auch Tietmeyers.
A- Womit	B- Wofür	C- Woran	D- Worum	E- Worin  
3-) Unverkennbar für die Prozeßbeobachter ist dem Gericht mit Riemanns Plädoyer elegant auch eine Brücke gebaut ---.
A- worden	B- werden	C- wurden	D- wurde	E- wird  
4-) Die Waffe, die er dabei benutzte, ist ---, mit der der Lkw-Fahrer bei dem Anschlag auf dem Weihnachtsmarkt an der Gedächtniskirche in Berlin getötet wurde.
A- dasselbe		B- derselbe		C-dieselbe	D- denselbe
E-demselbe
5-) Wir erwarten von den anerkannten Naturschutzverbänden, --- sie gegen diese Verschlechterung des Naturschutzes protestieren.

A-) indem	B-) bevor	C-) daß     D-) wenn		E-) weil

6-) Der menschliche Körper und seine Funktionen sind selbst für Wissenschaftler teilweise noch ein Rätsel. Vor wenigen Tagen veröffentlichten irische Forscher, dass sie ein bislang unbekanntes Organ ---.
A- entdeckt haben	B- abgedeckt haben	C- abgeräumt haben
D- übergedeckt hat	E- bedeckt hatte


7-) --- Heinrich Mann das Katharineum 1889 in der Unterprima verlassen hatte, begann er im Oktober eine Buchhandelslehre in Dresden, die er nach knapp einem Jahr abbrach.
A-Desto	B-Nachdem	C-Insoweit   	D-Bevor	E- Obschon                           
8-) Ein wichtiger Zeitgenosse Debussys war Maurice Ravel (1875–1937), ---  impressionistische Instrumentationsstudie für großes Orchester, Boléro, besonders beliebt ist.
A- deren	B- dem	         C- dessen      	D- der		E- die
9-) Die US-Geheimdienste glauben --- aller Skepsis von Donald Trump, dass Russland hinter den Hackerangriffen steckt.
A- dank	B- laut		C- trotz	  D- wegen	E- seit
10-) Die Mitarbeiter der Deutschen Bahn dürfen jetzt selbst entscheiden, --- sie mehr Geld verdienen oder stattdessen weniger arbeiten wollen.
A- wenn	B- weil	C- dass	D- ob	     E- trotzdem
11-) In Spanien war ich zudem sieben Jahre lang Generalsekretär der Kommission für Flüchtlingshilfe, aus dieser Zeit kenne ich die Probleme der in Spanien lebenden Exilierten, --- viele Kolumbianer sind.
A- aus denen		B- mit denen	C- zu denen	
D- in denen		E- von denen
12-) Sowohl im Deutschen Reich wie auch in Großbritannien lehnten führende Finanzmagnaten wie Warburg und Rothschild Krieg deshalb strikt ab, ja versuchten ihn --- sogar aktiv zu verhindern.
A) so nachdem 			B) um das 		C) mitunter
D) als dass 			E) gegen die






Test 2
1-) Der russische Fischer Roman Fedortsov arbeitet auf einem Fischkutter --- der nordwestrussischen Stadt Murmansk. Die dortigen Fischfanggebiete sind von großer Bedeutung, fördern allerdings mit einer Meerestiefe von an die 600 Metern auch Sonderbares zu Tage.
A- innerhalb		B- einschließlich	C- außerhalb
D- entgegen		E- gemäss
2-) In den vergangenen Jahren, also in der Niedrigzinsphase, haben sich die Zustimmungswerte nicht wesentlich verändert. Der starke Rückgang kam 2008 --- der Finanzkrise. Damals stürzte das Vertrauen ab.
A- längs		B- infolge	C- ausschließlich
D- entlang		E- seitens
3-) 2,5 Millionen Menschen leiden weltweit an Multipler Sklerose. Wissenschaftler in Ludwigshafen forschen jetzt daran, wie sich --- eines neuen Moleküls die schlimmen Folgen wie Lähmungen verringern lassen.
A- wegen	B- trozt	C- außer	D- oberhalb	E- mithilfe
4-) Was sonst in der Küche geschieht, ist das Geheimnis der dort Sitzenden, das sie vor mir wahren. --- länger man vor der Tür zögert, ----  fremder wird man. Wie wäre es, wenn jetzt jemand die Tür öffnete und mich etwas fragte. Wäre ich dann nicht selbst wie einer, der sein Geheimnis wahren will.
A- nicht nur….sondern auch		B- zwar….aber
C- anstatt….dass			D- Je….desto
E- entweder …..oder
5-) Im Gegensatz zum Typ-1-Diabetes ist der Typ-2-Diabetes, unter dem nach Schätzungen etwa sieben Millionen Menschen in Deutschland leiden, nicht Folge eines Insulinmangels, --- einer Insulinresistenz.
A- falls		B- insofern		C- sondern
D- sooft		E- wiewohl



6-) Das Unterstreichen ist zugleich eine der wichtigsten Lernmethoden und auch noch sehr einfach. Man hebt schlicht und einfach die wichtigsten Teile des Textes mit verschiedenen Farben hervor. Idealerweise sollte man den Text vorher einmal komplett lesen und verstanden haben, --- man ihn unterstreicht und zum Lernen benutzt.
A- indem	B- als		C- nachdem		D- bevor	E- zudem
7-) In den Industrienationen bestehen --- 40 Prozent der Nahrungsmittelverluste aus völlig genießbaren Lebensmitteln, die von Händlern oder Verbrauchern aus verschiedenen Gründen in die Tonne geworfen werden – etwa weil das Haltbarkeitsdatum abgelaufen ist oder die Lagerkapazitäten erschöpft sind.
A- also		B- da 		C- weil	D- demnach	E- zudem
8-) --- im Lernprozess bestimmte Lernmethoden einsetzt, um den Stoff richtig und schnell zu lernen, ist erfolgreicher. Neben den verschiedenen Lernmethoden ist es aber auch wichtig, darauf zu achten, wie der Stoff aufgenommen wird.
A- Was	B- Wer	C- Wen	D- Wem	E- Wo
9-) Lernmethoden sind Hilfsmittel, dank --- man effizienter lernen kann. Die unterschiedlichen Methoden setzen unterschiedliche Eigenschaften des Anwenders.
A- des		B- dessen	C- derer	D- dem	E- der
10-) Deutsch, Ungarisch, Türkisch - viele Sprachen Europas und Asiens haben gemeinsame Wurzeln. Mit einem mathematischen Modell haben Linguisten jetzt verschiedene Wörter identifiziert, die ---  einer etwa 15.000 Jahre alten eurasischen Ursprache stammen dürften.
A- mit		B- aus		C- in		D- von		E- zu
11-) --- die Amerikaner ihre Produktion im vergangenen Jahr leicht drosselten, bauen die Europäer trotz sinkender Aufträge ihre Fertigung weiter aus.
A-) Weil		B-) Wenn 		C-) Als	
D-) Obgleich		E-) Während



Test 3
1-) In Deutschland spielen Asylbewerber aus Afrika in der Debatte über Flüchtlinge eine geringe Rolle, bislang. Das liegt wohl daran, dass Syrer bisher die zahlenmäßig größte Gruppe bilden -   --- vergleichsweise wenige Zuwanderer aus afrikanischen Krisenstaaten kommen.
A- insofern		B- währenddem	C- wohingegen
D- wofern		E- wennschon
2-) Einst auf unseren Feldern häufig, gehört der Europäische Feldmaster heute zu den bedrohten Arten in Europa. Eine überraschende Mitursache dafür haben nun französische Forscher aufgedeckt. --- führen die weit verbreiteten Mais-Monokulturen zu einer extrem einseitigen Ernährung und einem Mangel an Tryptophan und Vitamin B3 .
A- Denn		B- Dessen	C- Weil	D- Demnach	    E- Deshalb
3-) Während der 1990er-Jahre öffnete sich Metallica neuen musikalischen Einflüssen wie Bluesrock und anderen Rockstilen, ---sie ein breiteres Publikum ansprach und zugleich ihre bisherigen Fans irritierte, bevor die Band ab 2002 wieder zu ihren musikalischen Wurzeln zurückkehrte.
A- wobei	B- wofür	C- wodurch	D- womit	E-worum
4-) Verbraucher in Asien ersetzen ihre Geräte jetzt häufiger. --- sind viele Produkte für eine kostengünstige Produktion vorgesehen, nicht aber zwingend für Reparaturen, Modernisierung oder einfaches Recyceln.
A- Obzwar			B- Wiewohl		C- Außerdem
D- Sofern			E-Deshalb
5-) Beim Materialaufwand und den sonstigen betrieblichen Aufwendungen waren Rückgänge infolge des verringerten Geschäftsvolumens zu verzeichnen, --- eine merkliche Entlastung der Ertragslage durch geringere Personalaufwendungen erst mit einem zeitlichen Verzug im kommenden Jahr spürbar wird.
A- deswegen			B- wegen	C- wohingegen
D- sowie			E- soweit


6-) --- beharrt diese finstere Koalition auf ihrem verhängnisvollen Versuch, ihren Untergang noch zu verhindern.
A- Insofern		B- Sintemal		C- Desungeachtet
D- Sooft		E- Währenddem
7-) Der US-Investor und Milliardär George Soros hat den künftigen US-Präsidenten Donald Trump kurz vor  --- Amtseinführung mit drastischen Worten attackiert. 
A- des		B- der		C- deren	D- desen	E- dem
8-) Es handelt sich um zwei Geschäftsgrundstücke, ---  eines mit einem zur eigenen Nutzung bestimmten Verwaltungsgebäude bebaut ist, ein weiteres als nicht bebaubare Ausgleichsfläche vorgehalten werden muss.
A- worauf		B- worin	C- worum
D- wovon 		E- woher
9-) --- der schrecklichen Anschläge von Paris und Tragödien der letzten Wochen sagte Papst Franziskus, dass trotz Weihnachtszeit kein Grund zum Feiern bestehe. In einer Rede sagte der Pontifex, Zitat: „Es wird Lichter geben, es wird Feste geben, glänzende Bäume, alles wird geschmückt sein.“ Doch gleichzeitig gebe es Kriege in der Welt.
A- Oberhalb		B- Gegenüber		C- Angesichts,
D- Nebst		E- Laut
10-) Die Kardex Gruppe hat im abgelaufenen Geschäftsjahr ein positives Betriebsergebnis (EBIT) und einen Gewinn nach Steuern erzielt, --- sich der Konjunktureinbruch stark auf die Umsätze auswirkte.
A- indem	B- je		C- zwar	D- obschon	E- sofern






Test 4
1-) Er hat sich verletzt, --- er beim Spiel nicht eingesetzt werden konnte.
A- indem		B- dass		C- sodass
D- obwohl		E- obschon
2-) Nach einigen Jahren der Unruhe, einigen Versuchsaufenthalten da und dort wählte er frühzeitig München zum dauernden Wohnsitz und lebte dort in bürgerlichem Ehrenstande, --- er dem Geiste in besonderen Einzelfällen zuteil wird.

A- worum		B- was		C- worin
D- wie			E- woran
3-) Unsere Kunden vertrauen uns ihre zur Verfügung gestellten Daten zur Verwendung für legitime Geschäftszwecke und zur sicheren Aufbewahrung an, --- sie einem Dritten nicht ohne Erlaubnis oder Wissen des Kunden preisgegeben werden dürfen.
A- sintemal		B- desungeachtet		C- weswegen
D- beziehungsweise	E- desto
Ziel der verfolgten Strategie ist es, sich im wachsenden Solarmarkt zunehmend eigenständig zu positionieren: Durch die Entwicklung und den Einsatz modernster Technologie (4) --- der gesamten Wertschöpfungskette, über eine stetige Verbesserung der Produkte und Produktionsausbeuten (5) --- über einen weiteren Ausbau der Fertigungskapazitäten soll eine deutliche Kostenreduktion und damit ein wettbewerbsfähiger Preis am Markt realisiert werden.
4-)
A- infolge	B- inmitten	C- oberhalb	D- seitens	E- entlang
5-) 
A- soweit	B- soviel	C- sooft	D- sowie	E- sofern
6-) Ein Teilnehmer sagte: "Ich --- nie mit dem Auto nach Paris hineinfahren, wenn ich dort per Zug hinkommen kann.
A- würde	B- wurde	C- wäre	D- war		E- werde
7-) Bis sie ein nachhaltiges wirtschaftliches Wachstum erreicht haben, werden die ärmsten Entwicklungsländer noch lange --- Hilfe von aussen angewiesen sein.
A- vor		B- an		C- auf		D- von		E- um

8-) Der verstärkte Flüchtlingszuzug beschert den Kirchen einen ungewohnten Andrang: Eine wachsende Zahl von Asylbewerbern zumeist aus muslimischen Ländern möchte den christlichen Glauben annehmen und sich taufen ---.
A- brauchen	B- vermögen	C- lassen	D- suchen	E- mögen
Von der Verpflichtung zur Einholung der geforderten Anzahl von Angeboten oder der Verpflichtung zur öffentlichen Ausschreibung, (9) --- letztere nicht nach dem Vergabegesetz zwingend vorgeschrieben ist, ist der Förderungsnehmer befreit, insoweit er unter Vorlage des Angebotes, (10) --- Annahme er für sinnvoll erachtet, schriftlich entsprechend begründet,(11)  --- die Einholung mehrerer Angebote wirtschaftlich oder aus sonstigen Gründen nicht sinnvoll erscheint und die ADA schriftlich ihr Einverständnis zur Annahme des vorgelegten Angebotes erteilt.
9-)
A- sooft	B- indem	C- sofern	D- dass	E- desto
10-)
A- den		B- dem	C- des		D- deren	E- dessen
11-)
A- länsgt	B- sowie	C- insoweit	D- dass	      E- obzwar
12-) In der eine Kraftvektorensumme, die sich aus den geometrischen Abweichungswerten in --- auf den Reifen und die Felge sowie der Radunwucht ergibt und mittels eines Rechners gebildet wird, minimiert wird.
A- Fall		B- Hinsicht	C- Hinblick	D- Bezug	E- Aspekt
13-) Der Kundendienst kam den Bedürfnissen der Kunden --- .
A- außer		B- nebst		C- gegenüber
D- entgegen		E- abzüglich    
14-) Die US-Bürger Yvonne und ihre Tochter Emily Selke waren ums Leben gekommen, als der deutsche Pilot eine Maschine der Germanwings vor knapp zwei Jahren in den französischen Alpen --- ließ.
A- abzustürzen		B- abgestürzt		C- abstürzen
D- zu abstürzen		E- abstürzte 


Test 5
1-) Wir erklärten den Einheimischen den Zweck unseres Besuches, damit sie wussten, --- wir da waren.
A- denn	B- indem	C- indessen		D- weshalb	E- sobald

2-) Wir holten professionelle Hilfe und haben --- viel Zeit gespart.

A- hinsichtlich		B- ohne		C- dadurch		D- pro		E- samt
3-) Die in diesem Bericht getroffenen Aussagen basieren --- den gegenwärtigen Erwartungen, Vermutungen und Prognosen der METRO sowie den derzweit verfügbaren Informationen.
A- auf		B- an		C-nach		D- zu		E-in
4-) In welchem der folgenden Sätze ist die Konjunktion falsch gebraucht ?
A- Aber es sehr stark regnet, gehen wir mit dem Hund spazieren
B- Wir haben ihn seitdem nicht mehr gesehen.
C- Ich habe keine Lust ins Kino zu gehen, außerdem bin ich müde
D- Ich bin sehr krank, deshalb bleibe heute zu Hause.
E- Es regnete draußen. Trotzdem habe ich das Fahrrad genommen.
5-) Vitaly Mansky verbrachte zwei Monate in Nordkorea, um einen Film über die 8-jährige Zin-Mi an drehen.
Welche Art von Fehlerklassifikation wurde oben gemacht?
A-) Falscher Gebrauch der Tempus
B-) Falsche Wortwahl
C-) Falscher Gebrauch der Relativpronomen
D-) Falscher Gebrauch der Präposition
E-) Falscher Gebrauch der Konjunktion
6-) --- sich die Bundesrepublik über Jahrzehnte zu einer stabilen Demokratie entwickelt hatte, zeigte sich angesichts des bevorstehenden Zusammenschlusses der beiden deutschen Staaten doch, wie tief noch immer die Angst vor der ‚deutschen Gefahr‘ saß und wie leicht sie sich instrumentalisieren ließ.
A- Beziehungsweise	B- Je	C- Obschon	D- Umso	E- Soweit

7-) --- beharrt diese finstere Koalition auf ihrem verhängnisvollen Versuch, ihren Untergang noch zu verhindern.
A- Zumal	B- wofern	C- wiewohl	D- Obzwar	E- Desungeachtet

8-) Sie haben ein hochwertiges Produkt erworben und wir beglückwünschen Sie --- Ihrer Entscheidung.
A- mit		B- auf		C- zu		D- in		E- als
9-) Die Nachfrage nach IT-Lösungen durch die öffentliche Hand (E-Government) hält an, --- allerdings ein sehr starker Preiskampf bei den Tagessätzen herrscht, in dem wir nur so weit mitgehen, dass die nötige Softwarequalität nicht leidet.
A- worauf	B- worin	C- worum	D- wobei	E- wohingegen
10-) Anatomisch betrachtet ist das menschliche Herz ein eher simples Organ: eine Muskelpumpe mit zwei Kammern, --- das Blut unablässig durch den Körper treibt.
A- dem	B- das		C- der		D- die		E- deren

11-) Schebrowski schrieb auf Facebook: "Zum jetzigen Stand können wir im Laufe des Tages bis zu 8.000 Personen vorübergehend umsiedeln." In angrenzenden Städten --- bis zu 9.000 Menschen aufgenommen werden.
A- können	B- konnten	C- könnte	D- konnte	E- könnten
12-) Die zügellose Wut, der Frust und die Irrationalität Obamas geraten völlig außer Kontrolle, --- wenige Tage vor dem Amtsantritt eines neuen US-Präsidenten beschämend herabwürdigend für das Weiße Haus wirkt.
A- wohin	B- wann	C- wofür	D- wen	E- was
13-) --- § 823 Abs. II BGB haftet jeder Bürger mit seinem gesamten privaten Vermögen für Schäden, die er einem Dritten schuldhaft zufügt. Das kann schnell in die Tausende oder gar Millionen gehen.
A- Entgegen		B- Samt		C- Dank	
D- Gemäß		E- Wegen
14-) Breivik tötete im Sommer 2011 bei Anschlägen auf das Regierungsviertel in Oslo --- auf das Sommercamp der Sozialdemokratischen Jugend auf der Insel Utøya 77 Menschen. Mangs beging von 2003 bis 2010 mehrere rassistisch motivierte Morde und Anschläge in Malmö und wurde 2012 zu lebenslanger Haft verurteilt.
A- wenngleich		B- außer		C- desto
D- falls			E- sowie

Test 6
1-) In welchem der folgenden Sätze ist die Präposition falsch gebraucht?
A- Mein Vater bemühte sich ganz rührend um seinen Großvater.
B- Der Reporter berichtet über die Verhältnisse in Westafrika.
C- Potsdam gehört zu Deutschland.
D- Die Tiere müssen aus dem hungrigen Wolfsrudel fliehen.
E- Maria hat an Thomas einen Liebesbrief geschrieben
2-) In welchem der folgenden Sätze ist die Konjunktion falsch gebraucht ?
A- Ich war schon oft in München, aber Heiner war noch nie dort.
B- Ich habe großen Hunger, denn ich habe heute noch nichts gegessen.
C- Das Wetter war sehr schön, trotzdem blieben wir zu Hause.
D- Es muss kalt sein, schließlich haben wir jetzt Winter.
E- Sie bekam eine Auszeichnung, aber sie ist die beste Schülerin.
3-) Das Konzept von Deutschland als Aufarbeitungsgesellschaft und Schuldbekennungsgemeinschaft ist in der rechtsextremen Ideologie gleichbedeutend mit der Diskreditierung von Nation, Volk und Identität. Auslassung und Neuerzählung bestimmter Kapitel der deutschen Geschichte sind --- auch nie rhetorische Unfälle, sondern politisches Konzept.
A- jemals	B- hinsichtlich	     C- falls	D- inwiefern	E- demzufolge     
4-) Die Staaten, die die Initiative zu dieser Meinungsbildung ergriffen haben, könnten eine qualifizierte Person damit beauftragen, sämtliche Staaten und Institutionen anzuhören, um zu klären, --- sie bereit sind, an dem vorgeschlagenen Modell mitzuwirken.	
A- während		B- als dass	C- inwiefern		D- wohin	E- was
5-) Der Bürger verrechnet also die Wahrscheinlichkeit, erwischt zu werden, mit dem ihm in diesem Fall drohenden Strafmaß. --- wägt er beides ab gegen den Gewinn, den ein erfolgreicher Steuerbetrug ihm brächte.
A- Wobei	B- Was	C- Nach dem		D- Sodann	E- wie viel
6-) Der Angeklagte wurde --- Betruges vor Gericht gestellt.
A- zugunsten	B- jenseits	C- wegen	D- seitens	E- trotz


7-) Wesentliches hat sich daran bis heute nicht geändert, auch wenn es nun den Anschein macht, --- die neue Regierung unter dem Sozialisten Papandreou endlich begriffen habe, dass auch für sein Land gilt: Der Krug geht zum Brunnen, bis er bricht.
A- als ob	B- als dass	C- anstatt dass	        D- ohne dass      E- so dass
8-) Die Wendung bezieht sich auf das Kartenspiel Schwarzer Peter, --- verliert, wer die gleichnamige Karte am Schluss in den Händen hält.
A- an welcher		B- auf welchem		C- in welchem
D- zu welchem		E- mit welcher
9-) Bevor der Embedded-PC abgeschaltet werden darf muss die laufende Software regulär beendet werden, --- können Daten auf der Festplatte verloren gehen.
A- obzwar		B- sintemal		C- währenddessen	
D- wenngleich		E- andernfalls
10-) Die Umfragen für die SPD gehen in die Höhe. Die Nominierung von Martin Schulz zum Kanzlerkandidaten bringt die Sozialdemokraten ein Stück aus ihrem Tief. Doch --- verfällt die Partei auch in ihr gewohntes Muster der Destabilisierung des Spitzenpersonals.
A- weil		B- sodass	C- sogleich	D- wenn	E- so
11-) Die für das kommende Jahr erwartete konjunkturelle Erholung dürfte jedoch insbesondere nach dem Auslaufen der umfassenden Konjunkturprogramme, die maßgeblich zur Erholung der Volkswirtschaften beigetragen haben, nur sehr moderat ausfallen, --- auch die für die Ankurbelung der Investitionstätigkeit notwendige Kreditvergabe durch die Finanzbranche weiterhin sehr restriktiv erfolgt.
A-) dermaßen 			B) das		 C) in denen		
D) zumal 			E) woraus
12-) Hast du --- über den Sinn des Lebens nachgedacht?
A- nachdem	B- früh		C- jemals	D- anderweitig	         E- zugereist
13-) Drei Jahre lang irrt sie als Flüchtling --- . Wohnt in Hinterzimmern, im Kloster und einmal sogar neben einem Schlachthof, in beißendem Blutgeruch und Nächten voller Todesschreie.
A- umhin	B- umher	C- hinauf	D- hinin	E- hinaus


Test 7
1-) Es könnte so viele Schwarze Löcher dieses Typs geben, --- sie die Dunkle Materie ausmachen – eine Materieform, die man noch nicht direkt beobachtet hat, von der man aber weiß, --- es sie geben muss.
A- dass- indem		B- weil-dass		C- soweit- soviel
D- dass- ehe		E- dass- dass
2-) Der intellektuelle Erfolg von Frauen gilt in unserer Kultur hingegen eher --- ein Resultat ihres Fleißes.
A- oder	B- wie		C- ehe		D- als		E- je
3-) --- dieser flüchtigen Aromen in den modernen Sorten fehlen und --- Genvarianten diesem Defizit zugrunde liegen, haben die Forscher nun erstmals umfassend untersucht.
A- Welche- welche		B- Was- welche	C- Worum- warum
D- Wem-wessen		E- Worin- Woran
4-) Fürst Constantin Brâncoveanu, unter dem das walachische Fürstentum seinen höchsten Glanz hatte erreichen können, wurde 1714 --- seinen Söhnen in Konstantinopel hingerichtet ...
A- entgegen	B- zwischen	C- samt		D- nebst	E- seit
5-) Jesus aber sprach zu ihm: Heute ist diesem Hause Heil widerfahren, --- er auch Abrahams Sohn ist.
A- aber	B- wie		C-weder	D- sintemal	E- wobei
6-) In welchem der folgenden Sätze ist die Konjunktion falsch gebraucht ?
A- Stefan hat viel Geld sparen können, aber hat er einen Teil der Arbeit selbst gemacht.
B- Sie schlafen nicht im Hotel, sondern sie übernachten bei Freunden.
C- Er darf keinen Urlaub nehmen, bevor seine Probezeit nicht abgelaufen ist
D- Das ist zu aufwendig und außerdem zu teuer.
E- Zuerst muss er seine Arbeiten erledigen. Danach kann er sich mit einem guten Buch entspannen.





7-) In welchem der folgenden Sätze ist die Präposition falsch gebraucht ?
A- Die Polizei hat bei einer Razzia in Brüssel den Attentäter von Paris gestellt und festgenommen.
B-Der Finanzminister und der Vizekanzler haben ihren Streit über den Haushalt beigelegt. 
C-Nordkorea verurteilt einen US-Studenten zu 15 Jahren Arbeitslager.
D-Im Vergleich für anderen Schmerzmitteln gilt Paracetamol als gut verträglich.
E-Richter können muslimische Frauen zwingen, ihren Schleier bei Zeugenauftritten abzunehmen.
8-) Die in Deutschland hauptsächlich verbreitete Sprache ist Deutsch (Hochdeutsch), gefolgt von Niederdeutsch mit abweichenden Zahlenangaben über die Gesamtanzahl der aktiven Sprecher von rund 5,5 Millionen Sprechern bis rund elf Millionen, davon ungefähr vier Millionen, die die Sprache gut bis sehr gut beherrschen
Wie wird der unterstrichene Satzteil genannt?
A- Akkusativobjekt		B- Genitivobjekt		C- Präpositionalobjekt
D- Prädikat			E- Nominativ
9-)  Explosionen rissen die Einwohner der ostukrainischen Industriestadt Awdijiwka am frühen Sonntagmorgen aus dem Schlaf. --- brechen die Kämpfe nicht ab. Die ukrainisch kontrollierte Stadt liegt nur sechs Kilometer entfernt von Donezk, der Hauptstadt der gleichnamigen „Volksrepublik“ der prorussischen Separatisten.
A- Während	B- Nachdem	C- Bevor	D- Seitdem	E- Danach
10-) Der --- Protektionismus durch die USA birgt massive Risiken für den deutschen Außenhandel, warnt der Chef des Münchner Ifo-Instituts, Clemens Fuest. 
A- drohende	B- drohten	C- gedrohten	   D- drohenden	     E- drohtete
11-) Unsere Arbeit wird recht einfach sein, --- ich noch nicht alle Details kenne.
A- zwar	B- respektive		C- wiewohl		D- da		E- außer
12-) Außerdem zitierte Merkel Experten, --- Meinung durch die Einführung von Mindestlöhnen Arbeitsplätze vernichtet werden.
A- nach dessen		B- zu deren	C- von des	 D- nach deren	   E- nach denen




Test 8
1- Mehrfach wurde darauf hingewiesen, dass die oft schwierigen sozio-ökonomischen Lebensbedingungen von Minderheiten und die oft negative Einstellung der Mehrheit --- Minderheiten, die mitunter auch von gewählten Mandataren, Polizeibeamten und den Medien geteilt wird, weitere Schlüsselbereiche sind, --- sich die betroffenen Staaten und die OSZE auseinandersetzen sollen.
A- außerhalb- mit deren		B- gegenüber- mit denen	C- bezüglich- zu denen
D- dank- auf deren		E- mittels- mit dem
2-) Die Eltern --- sein System ganz eindeutig, das folgendermaßen aussah: zunächst wurde den Kindern Lesen beigebracht.
A- mögen	B- sollten	C- wollen	D- mochten	E- mussten
3-) Gleichzeitig öffnet Fresenius die Türen für einen europäischen Aufsichtsrat, welcher nicht mehr nur auf Deutschland beschränkt ist. Der Konzernsitz und auch die bisherige Ausrichtung bleiben --- unverändert.
A- dessen	B- welche	C- was		D- von wessen	E- indessen
4-) Der massiv --- Druck stehende konservative Kandidat Fillon erhielte demnach derzeit im ersten Wahlgang 19 bis 20 Prozent der Stimmen und würde damit nicht in die Stichwahl einziehen, so die am Mittwoch veröffentlichte Studie des Instituts Elabe.
A- unter	B- vor		C- wegen	D- mittels	E- durch
5-) Die wenigsten Gäste von Mauritius dürften sich besonders für Geologie interessieren. Oder bestenfalls ---, dass sie sich freuen, wie hier über die Jahre genug Sand zusammengekommen ist: Mit zusammengerechnet 160 Strandkilometern ist das tropische Eiland im Indischen Ozean ein Traumziel für Taucher, Schnorchler, Kitesurfer, Wellenreiter und Einfach-mal-gar-nichts-Macher.
A- soweit	B- insoweit	C- indes	D- indessen	E- im Falle
6-) In welchem der folgenden Sätze ist das Verb mit einer falschen Präposition gebraucht?
A- Es mangelt an wichtigen Medikamenten.
B- Die Demonstranten protestierten gegen die Gesetze der Regierung.
C- Elana schimpft immer auf seine Kollegen.
D- Niemand ist schuld an dem Unglück.
E- Klaus beschwerte sich von dem kalten Essen.


7-) In welchem der folgenden Sätze ist die Konjunktion falsch gebraucht?
A- Markus erreicht sein Ziel, aber er setz alle seine finanziellen Mittel ein.
B- Im letzten Akt des Theaterstücks starb der Protagonist, damit endete auch das Stück.
C- Nachdem er ihn geschlagen hatte, ging er nach Hause.
D- Sie muss sich noch umziehen, bevor wir ins Kino gehen.
E- Das Fenster war wieder zu, obwohl ich es geöffnet hatte.
8-) Ihre Aufgabe werden es sein, gemeinsam durch den örtlichen Kräften illegalen Grenzübertritte verzuhindern. Um Mittwoch sollen die Beamten eingewiesen werden - um Donnerstag starten sie mit erste Patrouillen.
Wie kann man den obigen Satz korrigieren ?
A- Ihre Aufgabe werden es sein, gemeinsam mit den örtlichen Kräften illegalen Grenzübertritte verhindern. Am Mittwoch sollen die Beamten eingewiesen werden - am Donnerstag starten sie mit erste Patrouillen.
B- Ihre Aufgabe wird es sein, gemeinsam durch den örtlichen Kräften illegale Grenzübertritte zu verhindern. Am Mittwoch sollen die Beamten eingewiesen werden - am Donnerstag starten sie mit ersten Patrouillen
C- Ihre Aufgabe wird es sein, gemeinsam mit den örtlichen Kräften illegalen Grenzübertritte zu verhindern. Am Mittwoch sollen die Beamten eingewiesen werden - am Donnerstag starten sie mit erster Patrouillen
D- Ihre Aufgabe wird es sein, gemeinsam mit den örtlichen Kräften illegale Grenzübertritte verhindern. Am Mittwoch soll die Beamten eingewiesen werden - am Donnerstag starten sie mit ersten Patrouillen.
E- Ihre Aufgabe wird es sein, gemeinsam mit den örtlichen Kräften illegale Grenzübertritte zu verhindern. Am Mittwoch sollen die Beamten eingewiesen werden - am Donnerstag starten sie mit ersten Patrouillen.
9-) Kinder lernen Sprache wesentlich kreativer als bisher vermutet: Beim Sprechen kombinieren Zweijährige Wörter frei – und nicht, indem sie einfach nur nachplappern, was sie gehört haben. 
I- Modalsatz		II- Komparativsatz 		III-Relativsatz
 In welcher Satzgruppe kann der obige Satz betrachtet werden?
A-I		B-II		C-III		D-I- II		E-I-II-III
10-) Designer Graham wollte in seinen Entwürfen offenbar Vergangenheit und Zukunft vereinen: "Diese Kollektion ist beeinflusst von Apollo 11 - all das Silber, genau so werden die Jungs auf dem Mars in 30 Jahren aussehen", sagte er --- der Präsentation.
A- anstatt	B- abseits	C- auf Grund	   D- anlässlich	    E- betreffs

11-) --- der Dieselkraftstoff --- die Funktionsweise des Motors unterscheidet sich erheblich von den Benzinmotoren mit Funkenzündung und das Abgasprofil viel komplizierter.
A- Je- desto			B- Umso- desto		C- Ohne- dass
D- So wohl- als auch		E- Anstatt- dass
12-) Kritische Stellen werden grundsätzlich durch Anspielen --- einem elektrischen Plattenspieler mit Standartsaphir getestet.
A- an		B- auf		C- mit		D- zu		E- nach
13-) Die Wendung bezieht sich auf das Kartenspiel Schwarzer Peter, in welchem verliert, --- die gleichnamige Karte am Schluss in den Händen hält.
A- wen		B- wer		C- was		D- wem	E- wessen
14-) --- Verlauf der beiden Bände aber werden durch das komplexe Ineinander der Biografien von Lila und Lenù alle traditionellen Autorschaftskonzepte so raffiniert außer Kraft gesetzt, dass völlig offen bleibt, ob nicht in Wahrheit Lila die Autorin von Lenùs Roman und die Urheberin von Lenùs Stil ist, --- Lenùs Urheberschaft an der Erzählung ihrer Freundschaft mit Lila außer Kraft gesetzt wäre.
A- Im- womit		B- Am- womit		C- Um- worauf
D- Zum- worin		E- Im- wozu












Test 9
1-) In welchem der folgenden Sätze ist das Verb mit einer falschen Präposition gebraucht?
A- Aus ihrer Zeit als First Lady hat Hillary noch zahlreiche Kontakte, kennt Bill Clinton persönlich und ist mit Doris Schröder-Köpf und dem Sultan von Brunei auf Facebook befreundet.
B- Überraschend hat Modernzar Wladimir Putin den Abzug der russischen Truppen aus Syrien angekündigt.
C- Als Terminarbeiter, zumal im kritischen Geschäft, ist es unabdingbar, sich auf seine Pappenheimer verlassen zu können; denn was machen,
D- Das Umweltinstitut München hat deutsche Biere auf das Unkrautvernichtungsmittel Glyphosat getestet. 
E- Der Staat Texas hat dokumentiert, um welchen Worten sich Todeskandidaten von der Welt verabschieden.
2-) In welchem der folgenden Sätze ist die Konjunktion falsch gebraucht?
A- Griechenland hat mehreren Berichten zufolge damit begonnen, Flüchtlinge von den Inseln aufs Festland zu bringen.
B- Der Journalist Jaafar A. Karim zum Beispiel twitterte, dass unter anderem das Flüchtlingscamp Moria auf Lesbos binnen 48 Stunden evakuiert werde.
C- Einzelne Schüler im Raum 014 sind als Flüchtlinge gekommen, andere, weil ihre Eltern eine Chance suchen.
D- Solange andere Maschinen im Sturm umgeleitet wurden, setzte die Boeing zur Landung an.
E- Während der Festnahme sei Abdeslam leicht am Bein verletzt und anschließend in eine Klinik gebracht worden.
3-) Präpositionen und vor allem Adverbien sind die typischen Mittel zum Ausdruck adverbieller Funktionen und benötigen hierfür keine zusätzlichen grammatischen Markierungen.
Wie wird der unterstrichene Satzteil genannt?
A- Apposition			B-Akkusativobjekt		C-Relativsatz
D-Genetivobjekt		E- Prädikat
4-) Danach breitete er seinen Mantel auf dem Fußboden aus, legte sich nieder und nahm das Buch, das er gerade gelesen hatte, --- Kopfkissen.
A- ehe		B- wie		C- als		D- je		E- um


5-) Ich bin überqualifiziert für den Job, und darüber hinaus habe ich ein anderes Angebot.
A- weshalb	B- vor allem	C- bezüglich	D- darüber hinaus	E- wann
6-) Das konjunkturelle Umfeld hat sich positiv entwickelt, --- die Maschinenbaubranche und somit auch die Manz Automation AG partizipieren konnten.
A- woran	B- worum	C- wofür	D- worum	E- worin
7-) Hier bewegen sich sogenannte Regalbediengeräte --- eingegebener Koordinaten automatisch an die gewünschten Plätze, fahren zwei Teleskopgabeln aus, holen die benötigte Ware aus dem Regal und transportieren sie über ein Laufband zum Lagerarbeiter.
A- anstatt	B- während	C- offenbar	D- mithilfe	E- ziemlich
8-) Ein --- flächendeckender Zusammenbruch der Industrie, massenhafte Arbeitslosigkeit und beständige Abwanderung erschütterten in den neunziger Jahren die ostdeutschen Bundesländer.
A- gerade	B- wieder	C- ganz		D- endlich	E- nahezu
9-) Auch im Bereich Outsourcing/Managed Services waren die Auswirkungen der Krise zu spüren, --- die Auslagerung nicht differenzierender Betriebsbereiche vermehrt als probates Mittel zur Kostenreduktion gesehen wurde.
A- wennschon		B- wenngleich		C- wiewohl
D- solang		E- maßen
10-) Nach US-Angaben bestand das Team aus bis zu 14 "Spezialisten für die technische Bewältigung von Krisensituationen", zu deren Aufgaben "Fernmeldewesen und ND-Tätigkeit", also Geheimdienstarbeit, zählten.
A- mit dessen	B- an der	C- vor denen	D- nach dem	E- zu deren
11-) SPD und Grünen fehle es an --- verantwortungsvollen Flüchtlingspolitik, sagte der innenpolitische Sprecher der Unionsfraktion im Bundestag, Stephan Mayer .
A- eine		B- eines	C- einen	D- einer	E- eine





Test 10
1-) Der Regler arbeitet dann wieder im Normalbetrieb und zeigt --- die Temperaturen für Kanal 1 und Kanal 2 an.
A- ungeachtet dessen		B- es ist denn		C- sicherheitshalber
D- im Nachhinein		E- wechselweise
2-) Die Verwendung der Konzern-Nettowertschöpfung zeigt auf, --- Teilen die Mitarbeitenden, der Staat, die Kreditgeber, das Unternehmen selbst sowie die Aktionäre an dieser volkswirtschaftlich relevanten Grösse partizipieren.
A- mit welchem		B- in welcher		C- aus welchem
D- nach welchen		E- an welchen
3-) Mit Klassikern kann man einfach nichts falsch machen und beweist ganz ---, dass man sich durch einen Geschmack auszeichnet, der sich von der Masse abhebt.
A- direkt	B- jeweils	C- hinweg	D- nebenbei	E- auβen
4-) Goethe erwähnte die Weltliteratur, um der sogenannten zeitgemäßen Poesie zu entfliehen, und --- Name, an welchen er die Weltliteratur anknüpfte, war die höchste Potenzierung der modernen Bildung: Lord Byron.
A- demjenigen		B- denjenigen		C- diejenige
D- dasjenige		E- derjenige
5-) Rumänien ist sich immer noch am Erholen --- der kommunistischen Vergangenheit. 
A- aus		B- vor		C- von		D- nach		E- entlang
6-) Die erfolgreiche Integration Islamischer Studien an hiesigen Universitäten gelingt --- besser, wie sie in den Dialog mit anderen Theologien eintreten.
A- wiewohl	B- wobei	C- je	D- desto	E- umso
7-) Man denke nur an den noch jetzt nicht nach Verdienst allgemein anerkannten Mozart; an den, --- er ein Deutscher war, in Deutschland gar nicht gekannten Vogel, an den herrlichen, frommen, jetzt beinahe vergessenen Fasch.
A- unerachtet		B- weil		C- da		D- zumal	E- ob
8-) Nach der Schule wollten die beiden Jungen mit dem Bus in die Stadt fahren, --- wurde daraus nichts, weil sie nicht genug Geld dabeihatten.
A- wegen	B- jedoch	C- dank		D- infolge	E- unbeschadet


9-) --- gerichtlicher Verhandlung der im Artikel 34 erwähnten Gegenstände sollen in geeigneten am Rhein oder in dessen Nähe gelegenen Orten Rheinschiffahrtsgerichte bestehen.
A- Außer	B- Behufs	C- Bis		D- Bezüglich		E- Zugunsten

10-) Er schnitt in den Testspielen gut ab und wurde --- in die A-Mannschaft berufen.
A- darin	B- darauf	C- daran	D- daraus	E- danach

11-) Das Handbuch erklärt, wie --- einer Störung zu verfahren ist
A- auf der Suche		B- im Not		C- zum Rücktritt	
D- auf dem Irrtum		E- im Falle

12-) Die EU-Staaten hatten fünf Ländern --- Deutschlands die entsprechende Erlaubnis gegeben.
A- erweitert	B- eigentlich	C- einschließlich	D- stabil	E- eingeführt
13-) Erstens ist es nicht gelungen, unmittelbar nach dem Krieg eine Lösung des Berg-Karabach-Konflikts zu finden; der Konflikt und seine Folgen waren zu kompliziert und eine Lösung lag weit --- der Macht Jerewans und Stepanakerts, der Hauptstadt der Republik Berg-Karabach.
A- eher		B- ohne		C- außerhalb	D- anstatt	E- bisher
14-) Deshalb ist es unerlässlich, --- dem Bericht der Kommission über den Stand der Anwendung der allgemeinen Regelung zur Anerkennung der Hochschuldiplome entsprechende Überlegungen anzustellen.
A- denn	B- zufolge	C- gemäß	D- desto	E- dank
15-) Ulf Bargmann, stellvertretender Leiter des Polizeikommissariats 11, sagt: "Wesentlich abgenommen haben die Zahlen der Prostituierten nicht, aber ohne Kontaktverbot --- wir vermutlich noch mehr Frauen.
A- haben	B- waren	C- wären	D- hatten	E- hätten
16-) Das war keine gute Woche für das --- problematische amerikanisch-iranische Verhältnis. Iran testet eine ballistische Mittelstreckenrakete und die USA beschließen neue Sanktionen gegen Akteure und Institutionen, die sie hinter dem Test vermuten.
A- gemeinhin	B- ohnehin	C- diesseits	D- gegen	E- nebst
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